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概念

动态规划的核心思想
动态规划是一种解决复杂问题的方法，它将问题分解为相对简单的子问题，通
过解决子问题并保存子问题的解（避免重复计算），最终高效地解决原问题。
其核心在于：

重叠子问题： 原问题可以分解成若干子问题，这些子问题在求解过程中会被重
复计算多次。

最优子结构： 原问题的最优解包含其子问题的最优解。也就是说，我们可以通
过组合子问题的最优解来构造原问题的最优解。

状态转移方程：描述如何从子问题的解推导出当前问题的解（是前两个性质的
具体体现）。
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解题关键

定义状态：

这是最重要也最困难的一步。
状态就是描述子问题的一组变量。你需要找到能唯一确定一个子问题并刻
画其“进展程度”的变量。
通常用一个数组 dp[i] 或 dp[i][j] 来表示状态，其中 i, j 等是状态变量
（也叫状态参数）。
问需要存储什么信息才能在后续步骤中利用已经解决的更小规模的问题
例子：

斐波那契数：dp[i] 表示第 i 个斐波那契数。

爬楼梯：dp[i] 表示爬到第 i 阶楼梯的方法数。



解题关键

确定状态转移方程：

它定义了如何用已经计算出来的、更小的子问题的解来推导出当前状态的解。

明确 dp[i][j]（或 dp[i]）的值是如何由 dp[i-1][j], dp[i][j-1], dp[i-1][j-1] 等已知状态的值计算
出来的。

通常包含一个或多个决策（选择），并取最优（如 max 或 min）。

问自己： “当前状态 (i, j) 的结果，可以由哪些更小的、我已经知道答案的状态 (x, y) 的结果，通过什
么操作（选择/决策）得到？”
例子：

斐波那契数：dp[i] = dp[i-1] + dp[i-2]。
爬楼梯：dp[i] = dp[i-1] + dp[i-2] （假设每次爬1或2阶）。
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经典例题

采用动态规划（DP）求解：

1.定义状态 dp[i] 表示以第 i 个元素结尾的最大子段和

2.状态转移方程：dp[i] = max(dp[i-1] + a[i], a[i])

选择 1：将第 i 个元素加入前一个子段（dp[i-1] + a[i]）

选择 2：从第 i 个元素重新开始一个子段（a[i]）

3.最终答案是所有 dp[i] 中的最大值
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经典例题

状态定义：设 dp[i] 表示以序列中第 
i 个元素（nums[i]）为结尾的最长上
升子序列的长度。这里的 “结尾” 
意味着该子序列必须包含 nums[i]，
且 nums[i] 是子序列的最后一个元素。
状态转移：对于每个 i（从 2 到 n），
需检查其前面所有元素 j（从 1 到 
i-1）。若 nums[j] < nums[i]，说明 
nums[i] 可接在以 nums[j] 结尾的子
序列后，形成更长的子序列，此时 
dp[i] 可更新为 dp[j] + 1（即 j 对
应的最长子序列长度加 1）。为保证 
dp[i] 始终记录最大值，需取当前 
dp[i] 与 dp[j] + 1 中的较大值。最
终，dp 数组的最大值即为整个序列的
最长上升子序列长度。
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总结

问需要存储什么信息才能在后续步骤中利用已经解决
的更小规模的问题
例子：

斐波那契数：dp[i] 表示第 i 个斐波那契数。

爬楼梯：dp[i] 表示爬到第 i 阶楼梯的方法数。


